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ПІДВИЩЕННЯ ШЛЮБНОГО ВІКУ В УКРАЇНІ: ПОЗИТИВНІ ТА НЕГАТИВНІ АСПЕКТИ 

Сім'я є природним і основним осередком суспільства й має право на захист з боку суспільства й держави. Одним з 
принципів регулювання сімейних відносин є визнання шлюбу, укладеного лише в органах РАЦСу (ст. 23 Сімейного 
кодексу України). Цей принцип засновано на конституційному принципі захисту сім'ї державою (ст. 51 КУ). Держава 
зацікавлена в зміцненні та стабільності шлюбу, а тому здійснює контроль за його укладанням. 

8 квітня 2012 року набрав чинності Закон України «Про внесення змін до Сімейного кодексу України щодо підви-
щення шлюбного віку» [1], яким встановлено однаковий шлюбний вік для чоловіків і жінок на рівні 18 років. До цього 
часу шлюбний вік для жінки становив 17 років, для чоловіка – 18 років. Крім того, передбачено, що за рішенням суду 
право на шлюб може бути надано особі, яка досягла 16 років, якщо буде встановлено, що це відповідає її інтересам. 
Раніше винятковий мінімальний шлюбний вік становив 14 років. 

Актуальність цієї теми на сьогодні є високою й зумовлена, зокрема, тим, що, хоча середній шлюбний вік у сучас-
ній Україні має тенденцію до зростання, все ж в Україні доволі розповсюджені ранні шлюби. Особливо поспішають 
одружитися дівчата: майже третина українок виходить заміж до 20 років. До того ж нині інститут сім’ї переживає пе-
вну кризу. З огляду на зміни в законодавстві щодо шлюбного віку, це питання повинно бути досліджене й отримати 
правову оцінку для визначення подальших кроків. 

Серед науковців питань, що стосуються шлюбного віку та ранніх шлюбів, торкалися О.Я. Кляпець, 
Є.М. Омельченко, Л.І. Слюсар, А.О. Тарановська та ін. 

Автори Закону зазначають, що основною метою закону є запровадження більш цивілізованого й відповідального 
ставлення підростаючого покоління до шлюбно-родинних відносин, яке є традиційним для українського суспільства. 

Пояснюючи актуальність прийняття закону, його автори також нагадали, що в 1991 р. Україна приєдналася до 
Конвенції ООН про права дитини, взявши, таким чином, на себе зобов'язання впроваджувати на національному рівні 
забезпечення й захист дитини. Проте певні рекомендації Комітету ООН з прав дитини досі залишалися неврахованими 
[4]. Зокрема, Комітет вважає дискримінаційною норму щодо різниці в мінімальному шлюбному віці між чоловіками й 
жінками. Наголошується, що спроби прив'язати розбіжність у визначенні шлюбного віку молодих людей виключно до 
різниці в настанні їх статевої зрілості має вигляд дискримінації. Отже, рішення про збільшення шлюбного віку було 
прийняте на виконання зобов’язань України перед ООН щодо Конвенції про права дитини. У цьому вбачається пози-
тивний аспект. 

Підвищуючи шлюбний вік, законодавець виходив ще й з точки зору готовності до сімейного життя за критеріями 
фізичної, моральної та соціальної зрілості жінки. За повідомленням Національного центру статистики здоров'я, прак-
тично всі шлюби, в яких нареченій 18 років або менше, розпадаються протягом перших 10 років. Звичайно, ранні 
шлюби не зовсім бажані для суспільства, бо неповнолітні є ще соціально незрілими, раннє материнство не дуже добре 
впливає на здоров'я жінки. 

Тому вважаємо доречним прагнення держави вплинути на ситуацію з ранніми шлюбами. Проте, чи вирішить про-
блему підвищення шлюбного віку? 

 Науковий співробітник Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М.В. Птухи НАН України Л. Слюсар 
вважає, що це не дуже відчутно вплине на життя нашого суспільства, … законодавець лише оформив у правовій пло-
щині об'єктивний процес збільшення шлюбного віку. Але в експертів є застереження - проблеми матиме якась частина 
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населення, що налаштована на ранній шлюб. Закон створить таким громадянам зайві перепони. За даними досліджень, 
офіційно не реєструють шлюб 10-12 відсотків українських пар. Тому норма про підвищення шлюбного віку — досить 
формальний юридичний крок [3].  

Маємо зважити на те, що доля тих дівчат, які торік узяли шлюб до 18 років, змінилася на краще. Вони створили 
родину й отримали можливість народити дитину в офіційному шлюбі. А віднині для таких дівчат створюється пере-
шкода, адже мають звертатися до державної установи — суду, яка за них вирішуватиме, брати їм шлюб чи ні. Так, на 
думку А.О. Тарновської, може збільшитися кількість випадків, коли молоді люди, оминаючи РАЦСи, житимуть у фа-
ктичному шлюбі [2].  

Напевно, у 14 років особа ще не здатна створити повноцінну власну сім’ю. Але з огляду на те, що однією з основ-
них причин ранніх шлюбів є небажана вагітність і багато неповнолітніх породіль стають матерями-одиначками, на 
нашу думку, укладення шлюбу в такій ситуації є більш доречним. 

 До того ж, враховуючи ризики підвищення й без того значної кількості фактичних шлюбів, зокрема серед непов-
нолітніх, додаткові перепони до належного оформлення стосунків є недоречними. 

Підсумовуючи, зазначимо, що, хоча ранній шлюб є явищем суперечливим і має свої значні недоліки, все ж не вар-
то підходити до вирішення цього питання так категорично. Адже відомо, що методом лише цілковитої заборони будь-
якого явища побороти його практично неможливо. Тому вважаємо, що проблему ранніх шлюбів і формування відпо-
відального ставлення до шлюбно-сімейних відносин серед молоді доречніше вирішувати за допомогою виховання, 
аніж за допомогою лише законодавчих обмежень. А кожний окремий випадок, коли в неповнолітніх осіб виникає ба-
жання укласти шлюб, повинен розглядатися з точки зору об’єктивно кращого для них варіанту для збереження їх ін-
тересів. 
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